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Metodicky list

Databazy 03

DATABAzZY

Tematicky celok / Téma

Stupen skoly / Odporuéany roénik / Rozsah

Oblast (podla iSVP):

Reprezentdcie a ndstroje - Struktury

SS /2. alebo 3. ro¢nik / 2 vyucovacie hodiny

PozZiadavky na vstupné vedomosti a zrucnosti

zaklady prdace s databazou MySQl,
$truktdra dopytu (SELECT, FROM, WHERE)

Ciele

Ziakom osvojované vedomosti a zruénosti

Ziakom rozvijané spésobilosti

Analyza problému

identifikovat vstupné informéacie zo zadania
ulohy,

popisovat oéakavané vystupy, vysledky,
akcie,

formulovat a neformdlne (prirodzenym
jazykom) vyjadrit ideu rieSenia.

Databazy:

vysvetlit usporiadanie databazy (tabulky

s udajmi, ktoré spolu suvisia a su navzdjom
prepojené),

ovladat vybrané softvérové prostredie na
pracu s databazou,

zostavit dopyt na databazu,

vysvetlit vyznam jednotlivych ¢asti dopytu
(SELECT, FROM, WHERE, AS),

vysvetlit a pouZit funkciu COUNT.

Informatické myslenie:
Logika

e (LOG1) vyuzitim logickych zdévodneni
predpokladat spravanie sa jednoduchych
programov (dopytov)

e (LOGS5) logicky zd6vodnit rozdelenie
algoritmu/programu/objektu/veci na
menSsie Casti

Algoritmy

e (ALG2) vykonavat algoritmus

e (ALG3) vytvarat vlastné algoritmy riesiace
problém (postupnosti krokov na realizaciu
nejakej Cinnosti veducej k cielu)

e (ALG7) vylepSovat/dotvarat existujuce
algoritmy
Dekompozicia

e (DEK1) rozdelit veci na mensie ¢asti —
dekompozicia (rozdelenie dopytu na
mensie Casti)

Badatel'ské sposobilosti:

e Formulovat otazku/problém

e Naplanovat postup (identifikovat
a definovat nezavislé a zavislé premenné
veli¢iny, vzadjomny vztah)

e Manipulovat s pomockami/softvérom

e Zdielat a prezentovat vysledky pred
spoluziakmi

Rieseny didakticky problém

Téma umoznuje Ziakom zoznamit sa hlbsie s prostredim jednoduchej relaénej databazy, spoznat jej Struktdru
a vyhladavat informacie pomocou jednoduchych aj zlozitejSich dopytov a Struktirovat Gdaje pomocou funkcie
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COUNT. Ziaci uZz maju uréité poznatky o $trukture dopytu, ale ¢asto su to len zapamétané informéacie bez
hlbsSieho porozumenia. Metodika umoziuje hlbsi rozvoj zruénosti Ziakov pri zostavovani dopytu a rozvoj
aplikaénych zrucnosti pri rieSeni uloh.

Dominantné vyucovacie metddy a formy Priprava ucitela a pomécky

. _ . ftvé 5 je:
e Badatelska metdda (model 5E), Softvérové vybavenie

e |okdlna instalacia programu XAMPP,

e Diskusia,
e Motivacny rozhovor, Pomocky:
e Praca so softvérom; e pracovny list pre Ziaka: DatabazyO3PL,

e zbierka uloh na precvicenie alebo domacu
e individudlna a skupinova forma prace Ziakov. pripravu: Databazy03_zbierka,
e obrazok diagramu databazy

Databazy_01Diagram.

Diagnostika splnenia vzdeldvacich cielov

Na overenie dosiahnutia vzdeldvacich cielov sa pouZije metakognicia — cez google formular.
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Uvop

Tretia metodika v poradi nadvizuje na predchadzajice metodiky Databdzy. Ziaci si precvicia naro¢nejsie

dopyty

na databazu v jazyku SQL, ktoré sami zostavuju. Naucia sa pouzivat funkciu COUNT.

PRIEBEH VYUCBY

Osnova vyucovacej hodiny (podla modelu 5E):

ZAPO)J
Zamer:

Zapojenie (10 minut) — zopakovanie Struktiry dopytu rieSenim motivacnej ulohy (uloha 1
z pracovného listu)

Skumanie (25 minut) — porovnat dopyty a ich vysledky, vykonat poZzadované dopyty, analyzovat
dopyt na databazu a v iom pouZzité funkcie, samostatne zostavit dopyt na databazu v jazyku SQL
(ulohy 2 az 5 z pracovného listu)

Vysvetlenie (10 minut) — zhrnutie a upresnenie informacii o moznostiach vypisu vsetkych
vyhladavanych Udajov a ich spocitavani pomocou funkcie COUNT (uloha 5 z pracovného listu)
Rozpracovanie (35 minut) — samostatne alebo vo dvojici zostavit dopyt na databazu,
jednoduchou Upravou modifikovat dopyt na databazu (tlohy 6 aZ 8 z pracovného listu)

Vyhodnotenie (10 minut) — vyrieSenie sebahodnotiaceho testu Ziakmi (Uloha 9 z pracovného
listu) s nasSim vyhodnotenim a metakognicia (Uloha 10 z pracovného listu).

ENIE—CCA 10 MIN

zopakovat Struktdru dopytu na databazu v jazyku SQL riesenim jednoduchého dopytu.

Zadajte ulohu 1:

Uloha 1

Vypiste vsetky triedy (slovensky aj latinsky ndzov), ktoré patria do oddelenia Magnoliophyta.

Riesenie:

SELECT

FROM

WHERE

o.divisio,
t.classis,
t.trieda

oddelenie AS o,
trieda AS t

0.id = t.idOddelenie
AND o.divisio = 'Magnoliophyta’
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Vysledok:
divisio classis trieda
Magnoliophyta Magnoliopsida dvojklic¢nolistové rastliny
Magnoliophyta Liliopsida jednoklic¢nolistové rastliny

SKUMANIE — CCA 25 MIN

Zamer:
e porovnat dopyty a ich vysledky,
e prihlasit sa do databazy a vykonat pozadované dopyty,
e analyzovat dopyt na databazu a v nom pouZité funkcie
e zostavit poZzadované dopyty na databazu v jazyku SQL.

Poznamka: Diagram databdzy umozni lahSiu orientdciu v databdze a poméZe Ziakom pri urcovani vztahov a prepojeni
medzi jednotlivymi tabulkami v databdze. Je dobré, ak obrdzok dostanu Ziaci aj vytlaceny na papieri formadtu
A4.

Uloha 2a  Navrhnite dopyt na databdzu, ktorym vypisete vsetky druhy rastlin (ich slovensky aj latinsky ndzov) z triedy
dvojklicnolistové rastliny (Magnoliopsida), ktoré st zapisané v nasej databdze.

Zadajte Ziakom ulohu 2a. Upozornite ich, Ze vo vypise maju byt vietky slovenské aj latinské nazvy rastlin,
patriace do triedy dvojklicnolistové rastliny (Magnoliopsida).

RieSenie:

SELECT
d.latinskyNazov,
d.slovenskyNazov

FROM
trieda AS t,
rad AS ra,
celad AS c,
rod AS ro,
druh AS d
WHERE

t.id = ra.idTrieda

AND ra.id = c.idRad

AND c.id = ro.idCelad

AND ro.id = d.idRod

AND t.trieda = 'dvojklic¢nolistové rastliny’



http://localhost/phpmyadmin/sql.php
http://localhost/phpmyadmin/sql.php
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Vo vysledku je zobrazenych 24 riadkov z celkového poc¢tu 119. Ako moZno zobrazit vsetky vyhladané
udaje? Zadajte Ziakom Ulohu, nech v databaze sami najdu spésob, ako mozZno zobrazit vSetky vyhladané
udaje.

Uloha2b Vo vysledku z ulohy 2 je zobrazenych 24 riadkov z celkového poctu 119. Ako mozno zobrazit vsetky vyhladané
udaje? VioZte snimku (printscreen) obrazovky vdsho pocitaca, kde vyznacite odpoved alebo slovne popiste vds
postup riesenia.

Vysledok:
latinskyNazov slovenskyNazov
Magnolia grandiflora magndélia velkokvetd
Ranunculus acris iskernik prudky
Ranunculus repens iskernik plazivy

Zobrazené riadky: 0 — 24 (celkom 119)

Treba nastavit pocet riadkov na vadsie ¢islo (napr. 250).

Uloha 3 Navrhnite dopyt na databdzu, ktorym vypisete vsetky druhy rastlin (ich slovensky aj latinsky ndzov) z triedy
jednoklicnolistové rastliny (Liliopsida), ktoré su zapisané v nasej databdze. Porovnajte s udajmi z tlohy 2, ktorych
rastlin sa nachddza v tejto databdze viac.

Zadajte Ziakom ulohu 3. Upozornite ich, Ze vo vypise maju byt vSetky slovenské aj latinské nazvy rastlin,
patriace do triedy jednokli¢nolistové rastliny (Liliopsida).

RieSenie:

SELECT
d.latinskyNazov,
d.slovenskyNazov

FROM
trieda AS t,
rad AS ra,
celad AS c,
rod AS ro,
druh AS d
WHERE

t.id = ra.idTrieda

AND ra.id = c.idRad

AND c.id = ro.idCelad

AND ro.id = d.idRod

AND t.trieda = 'jednoklic¢nolistové rastliny'
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Vo vysledku je zobrazenych 24 riadkov z celkového poctu 35.

Vysledok:
latinskyNazov slovenskyNazov
Lilium candidum Talia biela
Lilium martagon Talia zlatohlava
Tulipa gesneriana tulipan Gesnerov

Zobrazené riadky: 0 — 24 (celkom 35)

Treba nastavit pocet riadkov na vacsie ¢islo (napr. 50).

Viac rastlin je zapisanych v triede dvojklicnolistové rastliny.

Polozte ziakom otazky:

Dali by sa tieto rastliny nejakym sp6sobom spoéitat bez toho, aby sme ich v$etky vypisali?

Myslite si, Ze praca s databazou umoznuje len vypisovanie udajov alebo je mozné ich nejakym
spésobom aj spoéitavat pripadne triedit? So Ziakmi vedieme motivaény rozhovor, ktorym smerujeme
k novej funkcii na spocitavanie COUNT.

Zadajte Ziakom Ulohu 4, aby preskimali, ¢o sa stane po vykonani uvedeného dopytu 1 a 2. Ziaci odhadnu
vysledok obidvoch dopytov, vykonaju ich a preskimajd nova funkciu COUNT. VSimaju si, ako je zapisana

funkcia na spocitanie v ¢asti SELECT

Uloha 4 Pokuste sa odhadnut, ¢o vypisu nasledujuce dopyty. Vyskusajte zadat do databdzy tieto dopyty a overte si
sprdvnost svojich predpokladov.

Dopyt 1:
SELECT
COUNT(*) AS pocet
FROM
trieda AS t,
rad AS ra,
celad AS c,
rod AS ro,
druh AS d
WHERE

t.id = ra.idTrieda

AND ra.id = c.idRad

AND c.id = ro.idCelad

AND ro.id = d.idRod

AND t.trieda = 'dvojklicnolistové rastliny’
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Dopyt 2:
SELECT
COUNT(*) AS pocet
FROM
trieda AS t,
rad AS ra,
celad AS c,
rod AS ro,
druh AS d
WHERE

t.id = ra.idTrieda

AND ra.id = c.idRad

AND c.id = ro.idCelad

AND ro.id = d.idRod

AND t.trieda = 'jednoklicnolistové rastliny'’

Riesenie:
Dopyt 1 — Pomocou tohto dopytu spocitame vsetko (funkcia COUNT(*)) = vSetky druhy z triedy

dvojklicnolistové rastliny a pomenujeme to ako pocet.

Vysledok 1:

pocet

119

Dopyt 2 — Pomocou tohto dopytu spocitame vsetko (funkcia COUNT(*)) = vSetky druhy z triedy
jednoklic¢nolistové rastliny a pomenujeme to ako pocet.

Vysledok 2:

pocet

35

VYSVETLENIE — CCA 10 MIN
Zamer:

e zhrnut zistenia 0 mozZnostiach vypisu vSetkych vyhladavanych tGdajov a ich spocitavani pomocou funkcie
COUNT.
Ziaci mdzu po vyriedeni ulohy 4 diskutovat o svojich zisteniach vo dvojiciach a porovnat si svoje

predpoklady a vysledky rieSenia ulohy. Ucitel potom v spolupraci so Ziakmi zhrnie pouzitie funkcie
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COUNT. Pripadné nejasnosti pomoze odstranit Uloha 5, kde Ziaci upravia zndmy dopyt z minulej hodiny
pomocou novej funkcie COUNT tak, aby spocital rastliny obyvajuce jednotlivé biotopy.

Uloha 5 Na minulej hodine ste vyhladdvali rastliny podla biotopu, v ktorom Zijui (Uloha: Vyhladajte vsetky rastliny
(slovensky ndzov druhu), ktorych biotopom je: a) sladkd voda b) kysla péda c) park d) vdpenatd péda). Skuste
tieto dopyty upravit tak, aby ste zistili pocet rastlin, obyvajucich jednotlivé biotopy (sladkad voda, kysld péda, park,
vdpenatd pbda).

Dopyt z minulej hodiny:

SELECT

d.slovenskyNazov AS SladkovodneRastliny
FROM

druh AS d,

biotop AS b
WHERE

d.idBiotop = b.id

AND b.biotop = 'sladka voda'

RieSenie ostatnych dopytov je obdobné, len v ¢asti WHERE treba do podmienky napisat vZdy iny nazov
biotopu (kysld pdda, park, vapenata pdda). V casti SELECT moZeme doplnit alias AS
RastlinyKyslychPod (RastlinyParkov, RastlinyVapenatychPod). Pozor, aliasy je potrebné
(pre jednoduchost pouzivania) radsej zadavat bez medzier

Dopyt upraveny na spocitavanie rastlin uvedenych v databaze a obyvajucich jednotlivé biotopy:

SELECT

COUNT(*) AS PocetSladkovodnychDruhov
FROM

druh AS d,

biotop AS b
WHERE

d.idBiotop = b.id

AND b.biotop = 'sladka voda'
Vysledky:

pocetSladkovodnychDruhov

11

pocetDruhovNaKyslejPode
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pocetRastlinPestovanychVParkoch

pocetRastlinNaVapenatejPode

2

Ucitel urobi zhrnutie doposial zistenych poznatkov o funkcii COUNT. M&zZe to urobit aj niektory Ziak
a ucitel len doplni informacie, ktoré uviedol alebo upresni, ak nieco nebolo vysvetlené spravne.

Funkcia COUNT spocita vSetko, ¢o je uvedené v podmienke v ¢asti WHERE dopytu.
ROZPRACOVANIE — CCA 35 MIN

Zamer:

e samostatne zostavit dopyt na databazu,
e jednoduchou Upravou modifikovat dopyt na databazu.

Uloha 6 Vyhladajte vsetky udaje o celadi a druhoch rastlin (slovensky a latinsky ndzov celade a slovensky ndzov druhu),
ktoré maju uvedeny vyznam: a) jedovatd, b) krmovina, c) agar, d) vyroba liekov, e) uZitkova rastlina.

Ziaci rie$ia Ulohu 6 samostatne. PouZivaju diagram databdzy, ktory maju vytlaéeny na papieri alebo im
ho premietne ucitel cez dataprojektor. V Ulohe 6 treba vyberat Udaje z tabuliek ¢efad a druh, ktoré su
prepojené cez tabulku rod, a navy$e st potrebné aj idaje z tabulky vyznam. Ziaci tu mé7u robit chyby,
Ze zabudnu na tabulku rod. Namiesto vyznamu jedovata je mozné doplnit do podmienky iny vyznam
napr. krmovina, agar, vyroba liekov, uzitkova rastlina, lieciva rastlina, burina,
ovocie, obilnina a pod.

Riesenie:

SELECT
c.celad,
c.familia,
d.slovenskyNazov,
V.vyznam
FROM
celad AS c,
rod AS r,
druh AS d,
vyznam AS v
WHERE
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c.id = r.idCelad
AND r.id = d.idRod
AND d.idVyznam = v.id

AND v.vyznam = 'jedovata'
Vysledok:
celad familia slovenskyNazov vyznam
tisovité Taxaceae tis obycajny jedovata
iskernikovité Ranunculaceae prilbica tuha jedovata
iskernikovité Ranunculaceae ostrézka polna jedovata
iskernikovité Ranunculaceae hlavacik jarny jedovata

Uloha 7 Spocitajte vsetky chranené rastliny = chrdneny druh, ktoré patria do triedy dvojklicnolistové rastliny a su uvedené
v nasej databdze.

Ziaci rieia ulohu 7. Pouzivaju diagram databdazy, ktory maju vytlaceny na papieri alebo im ho premietne
ucitel cez dataprojektor. Pri rieseni tejto Ulohy treba dat pozor na to, Ze informacia o chranenych
druhoch je zapisana v tabulke ochrana. TieZ si Ziaci musia uvedomit, Ze potrebuju vsetky tabulky od
triedy aZ po druh a ochranu (trieda, rad, ¢elad, rod, druh, ochrana).

Riesenie:
SELECT
COUNT(*) AS pocetChranenychDvojklicnolistovych
FROM
trieda AS t,
rad AS ra,
celad AS c,
rod AS ro,
druh AS d,
ochrana AS o
WHERE

t.id = ra.idTrieda

AND ra.id = c.idRad

AND c.id = ro.idCelad

AND ro.id = d.idRod

AND d.idOchrana = o.id

AND t.trieda = 'dvojklicnolistové rastliny’
AND o.popis = 'chraneny druh'
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Vysledok:
pocetChranenychDvojklicnolistovych
7
Uloha 8 Vypiste chrdnené rastliny z predchddzajtcej tulohy a overte si, i vami zisteny pocet bol spravny.
Ziaci moézu upravit dopyt z predchadzajicej lohy 7.
RieSenie:
SELECT
t.trieda,
d.slovenskyNazov,
0.popis
FROM
trieda AS t,
rad AS ra,
celad AS c,
rod AS ro,
druh AS d,
ochrana AS o
WHERE
t.id = ra.idTrieda
AND ra.id = c.idRad
AND c.id = ro.idCelad
AND ro.id = d.idRod
AND d.idOchrana = o.id
AND t.trieda = 'dvojklicnolistové rastliny’
AND o.popis = 'chraneny druh'
Vysledok:
trieda slovenskyNazov popis
dvojkli¢nolistové rastliny | stracondzka vysoka chraneny druh
dvojkli¢nolistové rastliny | prilbica tuhd chraneny druh
dvojkli¢nolistové rastliny | ostrdzka polnad chraneny druh
dvojklic¢nolistové rastliny | hlavacik jarny chraneny druh
dvojkli¢nolistové rastliny | poniklec velkokvety chraneny druh
dvojkli¢nolistové rastliny | lastoviénik vacsi chraneny druh
dvojkli¢nolistové rastliny | lekno biele chraneny druh
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Chranenych rastlin z triedy dvojkli¢nolistové rastliny je naozaj 7.

HODNOTENIE — CCA 10 MIN
Zamer:

e zhrnutie a upevnenie ziskanych poznatkov o relacnej databaze a praci s iou — ako pouzit funkciu COUNT.

Ziaci zhrnu v Ulohe 9 zdkladné informécie a poznatky, ktoré sa o databaze naucili. Mézu diskutovat
o svojich zisteniach a skusenostiach z dnesnej hodiny o préci s databazou. Ulitel sa mdzZe opytat, ktoré
Casti pri pisani dopytu sa im zdali naro¢né a kde robili naj¢astejsie chyby. MozZe vysvetlit alebo spresnit
Casti dopytu pri tomto zdverenom opakovani. ZapiSe si ¢asté chyby Ziakov a miskoncepcie, ktoré
vyplynuli z tejto hodiny.

Uloha 9 Sebahodnotiaci test.

1. Rozhodnite, ktory dopyt spocita rastlinné druhy obyvajlce biotop les:

Dopyt 1

SELECT

COUNT(*) AS LesneDruhy
FROM

druh AS d,

biotop AS b
WHERE

d.idBiotop = b.id

AND b.biotop = 'les'

Dopyt 2

SELECT

d.slovenskyNazov AS LesneDruhy
FROM

druh AS d,

biotop AS b
WHERE

d.idBiotop = b.id

AND b.biotop = 'les’

Vyberte pravdivé tvrdenie:

a) anijeden dopyt nie je rieSenim tejto ulohy
b) obidva dopyty rieSia zadanu ulohu

c) ulohu rieSi dopyt 1

d) ulohu riesi dopyt 2

2. Vyberte spravny vysledok nasledujuceho dopytu:

SELECT
c.celad,
d.latinskyNazov,
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d.slovenskyNazov

FROM
celad AS c,
rod AS r,
druh AS d
WHERE
c.id = r.idCelad
AND r.id = d.idRod
AND c.celad = 'tisovité’
a)
celad druh slovenskyNazov
tisovité Taxus baccata tis obycajny
b)
celad druhLatinsky druhSlovensky
tisovité Taxus baccata tis obycajny
c)
ccelad dlatinskyNazov dslovenskyNazov
tisovité Taxus baccata tis obycajny
d)
celad latinskyNazov slovenskyNazov
tisovité Taxus baccata tis obycajny

Spravne rieSenie: 1c, 2d

Uloha 10

Na zaver vyplnte metakogniciu.

Dostupné aj na: https://goo.gl/forms/Jkrl2caKFptJghjA2
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Na konci Ziaci vyplnia metakogniciu — v pracovnom liste pripadne cez odkaz na google formular.
Ohodnotia, ¢o sa nové naucili a akd bola miera samostatnosti pri rieSeni uloh na tejto vyucovacej

hodine.

Metakognicia

Otazky Odpovede

Co som robil/a na dnesnej hodine?

€o nové som sa dnes nauéil/a?

Co by som sa chcel/a o tejto téme
este dozvediet?

Kde to eSte mézem vyuZit?

Co sa mi na dnesnej hodine pacilo?
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